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Akik félnek 
a kisebbségi törvénytol. 

A mostanában sokat hangoztatott 
tételt, hogy a kisebbségi kérdést csak 
egy önálló, egységes kisebbségi tör-
vény alkotásával lehet végleg megol-
dani, a gyakorlati élet szempontjából 
nem vagyunk hajlandók abszolút igaz-
ságként elfogadni oly értelemben, hogy 
e megalkotandó törvény egymagában 
elég is lesz a kérdés valóságos meg-
oldásához. Nemcsak a törvényalkotás-
nak, hanem a törvényalkalmazásnak 
is lelke kell, hogy legyen. Különösen 
közjogi helyzeteket szabályozó tör-
vények csak akkor viszik az életet a 
törvény lelkéből sugárzó célok felé, 
ha az egész társadalom fenntartás nél-
kül el tudja magát hatarozni a tör-
vény kiélésére. Más szóval: a közszel-
lem és a törvény szelleme kell, hogy 
fedjék egymást, mert csak igy fog a 
törvény akarata teljes mértékben ér-
vényesülni. 

Már pedig minálunk hiába mondja 
a miniszter: »mi hiven kitartunk a 
gyulafehérvári katekizmus mellett* — 
a törvényiélek eme szavára a társa-
dalmi közszellem semmiféle visszhan-
got nem ad. S ha még nem adna! 
De azt látjuk itt nap-nap után, hogy 
valósággal kitenyésztenek egy közhan-
gulatot, melynek rendeltetése : a tör-
vény megalkotása előtt indokul szol-
gálni a jogokból való lealkuvásra, — 
a törvény megalkotása után pedig esz-
közül szolgálni a legsilányabb, lélek-
nélküli törvényalkalmazásra. Ezt a 
mesterséges kisebbségellenes közhan-
gulatot a román lapok a legizzóbbb 
gyűlölettel igyekeznek mindennap szi-
tani. Az elferdített és szemérmetlen 
rosszindulattal kiszínezett adatokat kü-
lönös előszeretettel éppen vármegyénk-
ből szerzik be. A »Curentul« igy ir 
február 23 iki számában »Semmi sem 
változott a Székelyföldön* — cim alatt: 

»Ma, három hónapi nemzetipa-
rasztpárti uralom után, semmi sem 
változott. A magyar parlamentárok 
mind a régi gyűlölködő emberek, 
akik anyagi érdekekért küzdenek és 
ösztönszerűleg ellenségei a román 
érdekeknek, mig az egyetlen nem-
zeti-parasztpárti képviselő (Solomon) 
nem veri a fejét a megye bajaival, 
megelégszik a parlamenti dijakkal, 
habár nem dolgozik, hiszen sem a 
választások alatt, még kevésbé meg-
választása után, nem is ismerte a 
megyét. Senki árvái vagyunk és a 
Magyar Párt kíméletlen diktáturája 
alatt állunk. A csendőrparancsnok 
rendeletileg kell, hogy jelentkezzen 
eme párt helyi szervezetének elnö-
kénél, hogy meghallgassa a szolgá-
lati főnökök elleni panaszokat. Ma 
ez a parancsnok nem rendezhet an-
kétet csak a Magyar Párt egyik ve-
zetőjének jelenlétében*. 

Elpanaszolja továbbá a »Curen-
tul«, hogy az áthelyezett jegyzők a 
Magyar Párt rendeletére meg sem moz-
dulnak, s hogy az egyesülés után ti-
zenegy évre a románok odajutottak, 
hogy a Magyar Párt elnöke dirigál. 

Ugyanez a lap február 21 iki szá-
mában többek között igy ir: 

»A Magyar Párt elemei a mai 
teljes  szabadságukban  nem félnek 
szemtelenségükkel és arroganciájuk-
kal még a sigurancát is (1) kihívni. 
A Magyar Partnak eme románelle-
nes arroganciáját még a hivatalos 
körök is táplálják, amelyek nem ve 
szik észre, hogyan szövődik köréjük 
az aljas támadások hálózata. Mind-
ezek mellett a nemzeti parasztpárt-
nak egyetlen képviselője (Solomon) 
az előző kormánypárti képviselők 
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példáját követve, egyszer jött le a 
megyébe, megvalósítatlanul hagy-
va három-négy év folyamán a vá-
lasztások utolsó napjáig tett Ígére-
teit. Igy a megyében senkisem cso-
dálkozik, hogy a lakosság a teljes 
kiábrándulás utjain halad és vissza-
tér (1) a gyűlölködő sovinisták tábo-
rába. Ilyen értelemben felhívjuk a 
nemzeti parasztpárt központi szer-
vezetének figyelmét.* 

Milyen értelemben? Ugy, hogy igye-
kezzék egy kissé jobban elnyomni 
a túlságosan uralkodó magyarokat ! 
Mintha bizony nem a magyarokat kí-
noznák még ma is az állampolgár-
ság miatt és kisérnék a kolozsvári si-
gurancához; mintha nem a magyar 
iskolák nélkülöznék még ma is az ál-
lamsegélyt ; mintha nem a székely le-
gényeket vernék a csendőrök bika-
csöggel; mintha nem a magyar tiszt-
viselők és csendőraltisztek kilincselné 
nek hiába nyugdijuk és rokkantsági 
illetményeik után; mintha nem a Ma-
gyar Pártkört fenyegette volna meg 
az éjjeli üg>ész bezárással és mintha 
nem a magyar anyanyelv használata 
volna tiltva még ma is az egyes hi-
vatalokban ! 

Jól ismerjük a »Curentul« hang. 
jait. Mert a legszomorúbb a dologban 
az, hogy ezeket az álnok tudósításo-
kat éppen azok a renegátok küldözik 
be hozzá, akik itthon nagyon verik 
mellüket a kisebbségi jogok mellett és 
itásaikban mindazokat a jókat kivánják 
a falusi nép elbolonditására, amit Bu-
karestben szeretnének megtagadni a ma-
gyarságtól. Itthon gyalázzák a Magyar 
Párt vezetőségét, hogy nem tud 
semmit se csinálni, kifigurázzák a jegy-
zők érdekében s a csendőri brutálitás 
ellen folytatott küzdelmet, elhallgatják 
az ajándékképpen osztogatott tilos ital-
méréseket, nem írnak a naturálizálás 
alatt álló magyarok üldöztetéséről — 
a »Curentul« ban pedig renegát hízel-
kedéssel panaszolnak, hogy — nem 
ők, hanem —: a »románok« el vannak 
nyomva és senki árvái lettek 1 Nevet-
séges volna, ha nem volna nagyon 
szomorú. 

De ez a kétarcú színjáték nem 
tarthat sokáig. Ha a kormányelnök ko-
molyan meg akarja oldani a kisebbségi 
kérdést, amit felteszünk róla, mert ez 
az országnak is életérdeke: el kell se-
pernie a renegátok és hitehagyottak 
szeméthadát, amely a román és a 
magyar nemzet egymást megértése 
közé fészkelte magát. Ezek csak kon-
cot várnak, de ha ennek odavetése 
nem lesz elég, ostorral kell szétker-
getni Őket. Mert ha tovább burjánoz-
nak, beszövik mérges gombáikkal az 
egész közéletet s örökös izgatásuk 
posványába meg fog akadni a leg-
jobb szándékkal alkotott kisebbségi 
törvény végrehajtása is. 

A csendőrség újjászervezéséről 
szóló törvény javaslatot a belügymi 
niszter benyujiotta a képviselőházhoz 
s a Magyar Párt részéről dr. Barabás 
Béla dicsőszentmártoni képviselő fog 
hozzászólani a javaslathoz. Kívánatos 
lenne, hogy a törvény olyan javadal-
mazást biztosítson a csendőrök ré-
szére, amely mellett végre megszűnjön 
az eddigi rendszer, hogy a csendőr 
könyöradomónyokra, vagy zsarolásra 
szoruljon. Itt is az a kérdés, hogy ha 
jó is lesz az uj törvény, — miképp 
fogják azt végrehajtani? 

Az aranypénz értéke. A román 
nemzeti bank egy tiz koronás aranyért 
337 leu 90 bánit, husz koronás aranyért 
675 leu 80 bánit fizet. 

Mit ér az eív  — szeretet 
nélkül. 

Korondról irják: 
Lőrincz Lajos ideiglenes köz-

ségi bizottsági elnök folyó hó 22-én 
a községházához összehívott adózó 
polgárokat felszólította, hogy akik 
sértve vannak az adókivetéssel, ad-
ják át neki az adótárgyalási iveket, 
mert ő Bărbat ügyvéd által megfeleb-
bezteti díjmentesen, hogy az adóból 
leszakittassék. Többek között megje-
lent Tófalvi Dénes korondi lakos, de 
az ő adóivét az elnök nem fogadta el, 
azt mondta Tófalvinak: »te liberális 
vagy, mert a keresztre szavaztál s én 
csak a karika pártiakét fogadom el. 
Menj a magyarpárti képviselőkhöz*. 
Nem lehetett vele elhitetni, hogy Ko-
rondon liberális párti nem is volt. Na-
gyon szeretnénk, ha Lőrincz Lajos 
annyit tudna segíteni, hogy a megfe-
lebbezett adókból le tudna valamit 
szállitttatni s ez neki kötelessége is 
volna mindenkivel szemben, nemcsak, 
mint a legelső népvezérnek, hanem 
azért is, mert a választások alatt ő 
mondotta, hogy ha Korondon feleme-
lik az adókat, ő az egész községet 
kifizeti. De kijelentése annyira meg-
botránkoztatta a jelenlevő derék iparo-
sokat, hogy sokan nem vették igénybe 
a Lőrincz Lajos segítségét. 

Aláírás. 

Ehez a levélhez csak annyi meg 
jegyzésünk van, hogy aki önzetlenül 

I és őszintén akarja szolgálni a székely-
I ség ügyét, annak nem volna szabad 
elzárkózni egyetlen testvérének se-
gítése elől sem, mert ezzel azt 
árulja el, hogy csak számításból 
segíti egyiket-másikat. Csúnya do-
log, ha éppen a vezető emberek 
nem tudnak példát szolgáltatni a ne-
héz sorsban az egyetértésre és a tü-
relmes szeretetre. Egyébként azt üzen-
jük a korondiaknak, hogy adóügye-
ikben forduljanak bizalommal a Magyar 
Párt népirodájához, ahol ingyen készí-
tik el mindenkinek az adófelebbezést. 

Az ipartestület 
évi rendes közgyűlését 

március 17-én. vasárnap délután 2 órai 
kezdettel tartja meg a Barkóczy féle ét-
terem helyiségében a következő tárgy-
sorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2. Tit-
kári jelentés. 3. Pénztáros jelentése. 
4. Egy számvevő választása. 5. Nyolc 
előljárósági tag választása. 6. Esetle-
ges indítványok. 

Az ipartestület közgyűlésére az 
elnökség már ez alkalommal is felhívja 
a város iparosainak figyelmét és tekintve 
annak fontosságát, reméli a testület, 
hogy közgyűlése az össziparosság ál-
talános érdeklődése közben fog lezaj-
lani. Az iparosság széles rétegű meg-
jelenése azért is kívánatos, hogy a 
testület eddigi működésének megisme-
rése mellett megjelenésével adjon súlyt 
annak a szervezetnek, amelyikhez tar-
tozik és öntudatos iparoshoz illő mó-
don emelje a közgyűlés nivóját azzal 
a részvétellel, amellyel a testület mü 
ködése iránt tartozik. 

E közgyűlés meg kell mutassa az 
iparosság erős szervezettségét és tö-
mörülését, akkor, amikor az őt érintő 
törvények tárgyalásai napirenden van-
nak és amikor épp ezekkel kapcsolato-
san az iparosság mindenhol élénken 
siet kifejezésre juttatni államfenntartó 
fontosságát. Udvarhely város iparos-
ságának is kötelessége a sorompóba 
állás és az erősebb tömörülés, különö-
sen most a stabilizáció napjaiban. 

Aki indítványt óhajt a közgyűlés 
elé terjeszteni, annak azt az alapsza-
bályok értelmében 8 nappal előze-
tesen a testület titkári hivatalánál 
je kell nyújtania. Amennyiben a 
határozatképes egyharmad létszám 
nem lenne meg, ugy a közgyűlés 
e hó 24 én ugyanott és ugyan-
azon időpontban fog megtartatni, te-
kintet nélkül a jelenlevők létszámára. 
Remélhető azonban, hogy az érdeklő-
dés, amint a mult évben, ugy a fo-
lyó évben is lehetővé teszi a közgyű-
lésnek az első alkalommal: 17-ikón 
való megtartását. 

Amerika—Udvarhely. 

A mindennapi élet mostoha kö-
rülményei űzik, hajszolják székely vé-
reinket kivándorolni a tőlünk — szá-
razon és vízen — több, mint 6000 
kilóméter távolságra fekvő Amerika 
országaiba. A szomszédos Bulgária lakói 
pedig alig 150—300 kilóméteres vasúti 
utazás után már Románia vizmenti ter-
mékeny vidékein vannak,—nekik itt van 
Amerika! Amerika népűnk lelkében fo-
galom, ahol a pénztelen emberek köny-
nyebb, vagy nehezebb módon, némely -
kor szinte elviselhetetlen szenvedések, 
sőt nem egyszer megrokkanás árán is, 
pénzt, sok dollárt tudnak szerezni, 
Ritka szerencsés esetben fordult is elö, 
kivált: régebb, hogy egy-egy ügyesebb 
és minden megpróbáltatást kibirni tudó 
emberünk 2—3 év alatt összegyűjtött 
és hazaküldött, vagy hazahozott 1000 
—1500 dollárt, a mi pénzünk szerint 
százhatvan—kétszáznegyvenezer leut. 
Ilyenszerü összeget azonban a folyó-
vizeink mentén elhelyezkedő, kertészeti 
termeléssel foglalatoskodó bulgárok egy 
évi szezonjuk, vagyis 9 hónap alatt 
kevesebb életveszedelem mellett is meg-
szereznek egyénenként. Ezzel szemben 
viszont azt kell tapasztalnunk, hogy 
mi ugyan váltig mondogatjuk: én édes 
székely népem, ne menj ki Amerikába, 
mert ott nem lesz jó dolgod, maradj 
itthon, itt az élet akárhogy is mégis 
csak biztosabb és nyugodalmasabb — 
ami mind feltétlenül igaz is —, ám 
amikor csak egy primitív, de jól jö-
vedelmező munkakörbe is kellene be-
állítani, akkor a hozzászólók összes-
ségének 90% a unisonó zengi: igen, 
de a konyhakertészeti termékek müve-
lésére csak a bulgár alkalmas, ez.szü-
letett arra. 

Igen, mert közülünk némelyek 
abban a túlzó hitben vannak, hogy a 
bulgár kertészek nem is ugy születnek, 
mint mi, őket mikor hozza a gólya, egye-
nesen beleejti egy egy óriási édes-
paprika kelyhébe, s igy nem anyatej-
jel táplálkoznak, hanem a kerti vete-
mények üdítő nedűjét szívják már cse-
csemő korukban magukba, s innen van, 
hogy ők öten- haton összetársulva, pár 
hold vizmenti, bérbevett földünkön, 
több jövedelmet produkálnak, mint a 
mi elsőrendű munkás népünk Ameri-
kában. Vagyis a kerti vetemények igazi 
hasznothozó termelését és értékesítését 
csakis bulgár tudja és tudhatja vég-
hezvinni. 

Én azonban ezek ellenvetéséül a 
következőket említem fel: 1. meg tud-
ják e tanulni a mi földmives ifjaink 
apjuktól a szántás-vetés, kapálás, gyom-
lálás mesterségét? 2. meg tudják-e ta-
nulni ifjaink az iparban: a szabó, bá-
dogos, csizmadia, asztalos stb. stb. 
mesterségeket? 3. hát a kereskedés 
különböző ágazatait elsajátitják-e, vagy 
mindig csak boltiszolgák maradnak? 
Ugye, hogy minden foglalkozási kör-
ben könnyűszerrel, fogékony ésszel el-
sajátítják a szükséges ismereteket s ha 
a lehetőségek adva vannak, azok terén 
elsőrendüek tudnak lenni?! 

Hát vájjon ezt a nem is olyan le-
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hetetlenül nehéz konyhakertészeti fog-
lalkozást, vagy az ezzel rokon gyü-
mölcskertészetet a mi rátermett ifjaink 
ne tudnák elsajátítani, megtanulni, ugy 
elméletileg, mint gyakorlatilag, akár 
csak a német, cseh és bulgár kertészek? 
Oh igen! Csak nincsen, aki ezen gaz-
dag mezőre irányítsa népünk felfigye-
lését, mert akt ehez csak valamit is 
ért, az önérdekből hallgat. Más meg 
-az esetleges kezdeményezést még le is 
szólja, mint károsat. Vagyis a bulgá-
rok csak jöjjenek hozzánk és vigyék 
el tőlünk a biztos, dús jövedelmeket, 
mi pedig menjünk ki Amerikába az 
ezer veszedelem és csak ritkán sike-
rülő jövedelemszerzés hazájába. 

Ellenvetés lehet az is, hogy ha 
Amerikából mind a háromszázezer ro-
mániai kivándorlott hazajönne és ker-
tészeti termeléshez látna, kik részére 
és  hol lehetne ezt a nagy tömegű pro-
dukciót értékesíteni? Ha mind a há 
romszázezer kivándorlott itthon egye-
temlegesen a kertészeti termelésre adná 
is magát, szervezetten működve, még 
akkor is nagyon kitűnő piacot tudna 
teremteni. Hiszen tudott dolog, hogy 
népünk nagy tömege ma általában 
alig fogyaszt veteményféléket. A mar-
hahús és tyúkhús levesét népünk asz-
szonyai most is legtöbbször egy egy 
szál vetemény nélkül, csupán magára 
főzik. Mi tenger vetemény fogyna el, 
ha népünk nagy tömegei szintén meg-
tanulnák a veteményfélékkel való olcsó 
és jóizü táplálkozást ?! Elég is lenne-e 
vájjon háromszázezer ember kertész-
kedése az ország tizenhétmillió lakosa 
fogyasztója számára ? Bizonyára nem ! 

Ezért az amerikai kivándorlás költ-
ségeivel teremtsenek székely fiaink egy-
egy termelő és értékesítő érdekszer-
vezetet ; kétségen kivül több és bizo-
nyosabb hasznot látnak tőkéjük és 
munkájuk utján itthon, mint az ame 
rikai vállalkozásuk révén. S emellett 
mégis mindig szeretteik, övéik körében 
maradhatnak. Vagyis az amerikai kin-
cseket keressék meg itthon, a vizek 
mentén elterülő, kitűnő szántóföldeinken 
okszerűen folytatott kertészkedéssel. 
Tanuljak meg ezt a kenyérkereső fog 
lalkozást ugy, mint mások és amiként 
maguk megtanulták a többi mester-
ségéket. így székely testvéreink ha-
marosan fel fogják találni Amerikát— 
Udvarhelyen, Udvarhelymegyében! 

Gyerkes Mihály. 

Az utolsó szabad liceumi előadás. 
Az 1928—29. téli évad utolsó szabad 
liceumi előadása most vasárnap, márc. 
3 án d. u. 3 órai kezdettel a Polgári 
önképző Egylet helyiségében lesz. 
Előadók : Rájk József és Gyerkes Mi-
iiály. Látogassunk el minél többen erre 
az előadásra is! 

Etdély régi társadalmi élete* 
Irta: Vajda Ferenc. 

IV (befejező közlemény). 

Vendégségek, társadalmi összejö-
vetelek alkalmával, a régi erdélyi élet-
ben szokásban volt az ének  és a tánc. 
Az ősök vidám természetét megőrizték 
az unokák is. Mit énekel ek és hogyan 
táncoltak a nagy fejedelmek alatt az 
erdélyi társas éleiben? 

A főuraknak és gazdag előkelő 
embereknek énekes  inasaik  voltak és 
ezek mulattatták uraikat és a társasá-
got. Rendesen szép, régi magyar da-
lokat énekeltek, melyekben kifejezésre 
jutott a vitézség és a harci dicsőség 
is. Ritkán előkerült a szerelmi éne* is. 
Kedves muzsikájuk volt a töröksip, 
ennek hangja mellett énekeltek. Ez a 
hangszer a törökkel való érintkezésnek 
a maradványa. 

A táncot  illetőleg, igen kedves tánca 
volt a regi erdélyi társadalomnak: a 
lassú  magyar.  Ez volt a nemzeti tánc. 
Rendesen ezzel kezdődött minden mu 
latság. Ezenkivül divatban volt: a len 
gyei változó tánc, lapockás tánc, egeres-
tánc, ' gyertyás tánc és süveges-tánc. 
Az egeres lánc, mint neve is mutatja, 
abban állott, hogy a leány kifárassza 
a legényt, ezt mondogatván: macska, 
fogd el az egeret I A gyertyás táncnál 
előbb két legény, azután két leány tán-
colt, de ugy, hogy a kezükben levő 
gyertya se le ne csepegje, se meg ne 
égesse. Nagy ügyesség kellett ehhez. A 
körben ülők, természetesen, jól mulat-

Kérelem. 
Van szerencsém t. tudomására hozni 

mindazoknak, kik a főgimnázium 
anyagi megsegítése céljából önkéntes 
megajánlásaik részleteivel még hátrá-
lékban vannak, hogy vásár után újra 
tiszteletemet teszem s nagyon kérem 
azok szives és lehető kiegyenlítését, 
hogy ne kelljen állandóan alkalmatlan-
kodnom, mert a személyi és dologi kiadá-
sok terhe igen nagy lévén, a mai helyzet 
miatt állandóan szorgalmazni kell. Ké-
rem a még kintlevő megajánlási ivek 
sürgős beküldését is, mert ezek nélkül 
meg nem indulhatok, a vidékkel szemben 
pedig a többszörös postai megkeresés 
igen sok portóköltséget okoz. De le-
gyen szabad faji bizalommal és sze-
retettel újólag felhívnom és fölkérnem 
városi körzetünk és a felvidék közvet-
lenül érdekelt közönségét a hatható-
sabb támogatásra is, ha már megyénk 
délvidéke — tisztelet adassék a kevés 
kivételnek — szokatlan közönyt tanú-
sít kulturamentő mozgalmunk iránt. 
Vannak dicséretes buzgalmat és ered-
ményt kifejtő községek, de vannak, 
sajnos, olyanok is, melyek egy év le-
forgása alatt még csak életjelt sem 
adtak. Már pedig hitünk s fajtánk fő-
benjáró sorsa forog kockán, melyeket, 
ha szegényes, de szivünk szerinti ál-
dozatokkal is, ds meg kell mentenünk. 
Kétszer ad, ki gyorsan ad, de jó kedv-
vel, azaz szívesen, mert a jókedvű 
adakozót szereti az Isten. 

Ma csak egy s csak ez lehet a 
teendőnk, előbb való minden másnál, 
akár egyénileg, akár intézményileg 
mérlegeljük a társadalmi szükséglete-
ket, mert messzi valósuló ideáloknak 
közhangulatot teremteni nagyon szép 
és elismerésre méltó propaganda, de a 
már meglevő s valóban közös kultur-
missziót teljesítő középiskolánkat támo-
gatni, védeni s a jövő számára is 
biztosítani vitán felül álló, Isten és jó 
emberek előtt egyformán becsületbeli 
kötelesség! Sorra és szükség szerint, 
különben erőforgácsolás 1 

Tisztelettel Embery Árpád. 

Akadályozzák lapank szét-
küldését. 

Bűnös kezek minden áron meg 
akarják akadályozni, hogy a Székely 
Közélet eljusson vidéki előfizetőihez. 
Mind sűrűbben kapjuk "az ezt igazoló 
panaszokat előfizetőinktől. Lapunk pél-
dányai már a postára való feladás 
után eltűnnek, bár ugy a cimzést, 
mint a bélyegzést szabályszerűen vé-
gezzük. Kiadóhivatalunk újból köz-

tak, ha valamelyiket valami baleset 
érte; a legügyesebbet pedig lelkesen 
üdvözölték! 

Apor Péter uram visszaemlékezve 
a fejedelmek kora alatti szép magyar 
énekükre és táncokra, igy sirja el szive 
keservét: »Most már hire sincs az 
afféle énekeknek, s talán alig van két 
ember, velem együtt Erdélyben, ki 
azokat a szép virilis (férfias) nótákat 
el tudná fútatni.« A táncra nézve igy 
szól: »Most az aféléknek nincs kelele, 
s más szép, lassú magyar táncoknak 
sem, hanem ezt kiáltják; Vonjad a 
francia, német, tót táncot, s ugy ugordik 
mind a legény, mind a leány, mint a 
kecskebakok, mikor egymással szembe 
öklenek.c 

A német-világ a régi  magyar  vi-
seletet  is ugy a férfiaknál, mint a nők-
nél, egészen kiforgatta eredeti, sajátos 
jellegéből. Különösen a női öltözéken 
volt feltűnő az átváltozás. Akkor jött 
divatba a túlságosan kivágott mellű 
viselet, melyen sokan igen megbotrán-
koztak. A divatos öltözködésben a 
főúri világot követte a nép is. A brassói 
egyszer ványolt posztó-mentének, vagy 
szoknyának hire sem volt. A gyolcs-
ruha, a selyem pántlika egészen kiment 
divatból. »Visszafordult fővel állott az 
erdélyi világ« az öltözködésben is. A 
legnyomorultabb asszonyok és leányok, 
kiknek férjük vagy atyjuk házánál 
sokszor egy befaló kenyér sem volt: 
rása köntösben, cifra mentében, pártá-
ban jártak. Erre vesztegették a pénzt, 
s aztán nem volt mit fizessenek a por-
cióba. A milícia, mikor látja — irja 
Apor Péter — hogy milyen cifra a 

benjárt a helyi postahivatalnál s remél-
jük, hogy a mesterkedést rövidesen 
le tudjuk leplezni. Addig szives türel-
met és elnézést kérünk előfizetőinktől. 
A mesterkedőknek pedig azt üzenjük, 
hogy a gondolatokat és eszméket 
ilyen aljas eszközökkel csak ideig óráig 
lehet elfojtani s higyjék el, hogy eze« 
után még inkább fognak azok élni és 
terjedni a Szekely Közélet utján I 

Ifjúsági konferencia 

Székelykeresztnron. 
Megmozdulásában, kivitelében, elért 

eredményében páratlan konferencia folyt 
le Székelykeresztnron február hó 14— 
19-ig, a székely ifjak: fiuk és leányok 
részére. Régóta vajúdik az eszme, hogy 
a vallás-erkölcsi élet ébresztésére es 
ébrentartására ne csak a templon áll-
jon felkiáltó jeiként az ifjúság előtt, 
hanem gyakorlatibb megoldásban is 
foglalkozzunk azzal a lélekkel, mely a 
legtermékenyebb, fogékonyabb minden 
életjelenséggel szemben, legyen az jó, 
vagy rossz. E gondolat öltött testet, 
mikor Balázs Ferenc — az ismert vi-
lágjáró — fáradhatatlan munkával meg-
szervezte az első unitárius ifjúsági 
konferenciát az unitárius főgimnázium 
e célra átengedett termeiben. Ez össze-
jövetelen 201 en vettek részt, kik a 
székely családoknál voltak elhelyezve, 
hol szállást és élelmet kaptak. Az elő-
adások délelőtt és délután voltak, es-
ténként vetített képek mellett szórako-
zott az ifjúság, mikor Japán, Kina, 
India, Palesztina házai, templomai föld 
jei elevenedtek meg a vásznon. E 
képeket Balázs hozta nagy útjából ma-
gával. 

Az előadások: »Mik szüksége-
sek Isten országa megvalósitásáhozc 
főcím alá sorakoztak. E tétel 7 pontra 
oszlott: szükséges: ép test, ép lélek, 
jólét, szépség, tudás, szeretet, vallásos-
ság. É cimeken szabad előadást tar-
tottak: Friedmann Mór dr. orvos a 
tisztaságról, lakásról, vizről, kutakról, 
Balázs Ferenc az egészséges lélekről; 
Ugrón Pál földbirtokos és Banyai Já -
nos tanár a virág kertészetről és a nö-
vényi betegségekről; Nagy Lajos tanár 
a népművészetről és hazai iparról; 
Boros Jenő tanár az irodalomról; Bá-
lint Domokos tanár a fegyverről, vas-
útról és a postáról; Szolga Ferenc dr. 
tanár Románia közgazdaságáról; Szent-
mártoni Kálmán Erdély történelméről; 
Lőrinczi László a barátságról és há-
zasságról; Benczédi Pál lelkész társa-
dalmi mozgalmakról, melyekkel Isten, 
országát előmozdítjuk; Ütő Lajos lel-
kész a vallásosságról. 

A konferencia elnöke Balázs Fe-
renc volt, ki mint ez összejövetel meg-

közasszony, a leány, nem hiheti el, 
hogy a porciózó ember olyan elnyo-
morodott szegény legyen. Nézzék meg 
csak az erdélyi szászokat: Brassóban 
a biróné olyan köntösben jar, mint a 
legalávaló kufámé, nem paszomántoz 
zák magukat, sem feleségeiket, sem 
fiokot, sem leányokot, azért is vagyon 
annyi pénzük ; de az erdélyi magyarok 
még gondolni sem akarnak arról, hogy 
rövid idő alatt, micsoda szomorú con-
sequentia leszen az ilyen cifra öltöze-
tekre való költésnek.e 

Ide s tova, kétszáz esztendeje, hogy 
a >hazája felfordult állapotján szána-
kozó igaz haza fia és gyükeres szé-
kelye leirta a régi erdélyi magyar szo-
kásokat és azt a nagy átváltozást, ami 
ezeknek helyébe lépett. Azóta, tényleg 
nagyot változott a világ, más lett az 
életfelfogás, a gondolkozás; kicseré-
lődtek a nemzedékek, más lett az izlés, 
a családi berendezkedés. Sok dolog, 
ami akkor jó volt: ma nem válnék be; 
sőt nevetséges lenne, mint Mikszáth 
Uj Zrinyiászában a föltámadt régi vi-
tézek. Egy dolog azonban nem váltó 
zott: ami akkor igazság volt: ma is 
igazság. Ami akkor veszélyeztette a 
nemzeti élet fennmaradását: veszélyez-
teti ma is. Három dolog pusztulásán 
kesereg különösen a gyükeres székely 
haza fia és ez a három dolog: a nem-
zeti nyelv, a nemzeti viselet és a nem 
zeti szokások. Ennek a három dolog-
nak a megtartásában domborodik ki a 
faji jelleg és él a nemzet. 

Az erdélyi magyarság társadalmi 
életében ennek a három dolognak: a 
nyelvnek, a viseletnek és a régi ma-

szervezője és tovább folytatója igen 
nagy lelkesedéssel és hozzáértéssel ve-
zette a gyűléseket. A gyűlések mindig 
istentisztelettel kezdődtek, melyet Ütő 
Lajos lelkész vezetett. Szabad idejében 
az ifjúság a gimnázium tornatermében 
tornázott, vagy az elemi iskolában 
ping pongozott. Megtekintette a helyi 
ipar telepeket és az Ugrón-féle gazdag 
virágházat Timafalván. A konferencia 
tagjait vendégül látta a gimn. D. F. 
ifjúsági egyesület díszközgyűlésén és 
a Nők szövetsége teaestélyén. 

A lefolyt konferenciának az a meg-
becsülhetetlen szerencsés helyzete volt, 
hogy a gimnázium a szükséges terme-
ket rendelkezésére bocsátotta, — Gál-
falvi Samu igazgató szives figyelmé-
ből. — Balázs Ferenc munkáját tovább 
folytatja s jelenleg a homoródi kör 
ifjúsági egyleteit tömöríti egységes 
fröniba Isten országa megvalósi'ása 
érdekében. — Ö. — 

A szabad líceum 

Solymossy-emlékünnepe. 

Mult vasárnap délután a kollégium 
tornacsarnokában, nagyszámú hallga-
tóság jelenlétében, a Pogári Önképző 
Egylet szabad líceuma lélekemelő szép 
megemlékezést tartott: Solymossy 
Endre egykori elnökéről. Az emlékün-
nepély kezdetén a helybeli Székely 
Dalegylet énekelte az Oásián c. nehez 
müdalt, a hallgatóságot magával ragadó 
precizitással, mely után Gyerkes Mi-
hály lic. biz. elnök jelezte rövid beve-
zető szavakkal az ünnepély célját és 
az emlékezés fontosságát. Majd Rajk 
Erzsi szavalta Endrődt Sándor »Sze-
retetc c. rendkívül szép költeményét, 
mély hatást keltve. A tartalomban gaz-
dag, kiíejezéseiben lebilincselő, szép 
emlékbeszédet Biró Lajos főgimnáziumi 
c. igazgató, lapunk főmunkatársa mon-
dotta. Solymossy Endrét főleg, mint 
kiváló nevelő egyéniséget és a népkul-
túra apostolát jellemezte, kifejezve, hogy 
az ezen téreken elért elévülhetetlen 
eredményeit illető háláját akarja kife-
jezni a Polgári önképző Egylet a 
Solymossy emlékünnepély évenkénti 
megtartásával. Egy felől tiszteletadás 
annak, aki legtöbbet dolgozott — a 
maga korában — a polgárság szellemi 
megszervezése érdekében, más oldal-
ról példaadás és buzdítás mindenki 
számára : a közösség áldozatos, önzet-
len és fáradhatatlan felépítéséért. A 
nagy tetszéssel és elismeréssel foga-
dott beszéd után Kristóf József ifjú 
iparossegéd szavalta Tompa Mihály-
nak »A világlátóe c. költeményét. Be-
fejezésül a Székely Dalegylet Kiss 
Elek karnagy vezetése alatt, megható 
finomsággal énekelt el egy Barcarola 
c. énekszámot. A szereplőknek Gyet 

gyar szokásoknak kell ma is kidom-
borodniuk, megerősödniük és uralkod-
niuk. Nyelvünkben már is érezhető a 
visszaesés, a keveredés. Ifjuságunk 
nem tud helyesen magyarul irni és 
szép magyarsággal beszélni. Amit nem 
nyújt az iskola, azt az egyháznak és 
a családnak kell helyrepótolni. Nemzeti 
viseletünkről mit szóljunk ? Ezt a ma-
gyar faj sohasem tudta hiven kidom-
borítani és feltüntetni. Annál kevésbé 
tudja ma. Még a székelység tartotta 
ezideig és őrizte meg hiven s jelleg-
zetesen a régi székely nemzeti visele-
tet: de ennél is már csak egyes köz-
ségekre szorítkozott. Ma már ritkán 
látunk szűk, feszes harisnyában, vitéz-
kötéses ujjasban járó székely legénye-
ket és karcsú derekú, magyar viseletű 
székely leányokat. Átváltozott a régi 
magyar népies viselet. De megváltoz-
tak a régi magyar szokások is, mikben 
a nemzeti jelleg kidomborodott. Csak 
a táncot emiitjük. A magyar jellegű 
lassú csárdást csak ritkán húzatják. S 
ha rázendít a cigány egy egy jó csár-
dásra : a fiatalság kétharmad része nem 
azt járja, hanem a nájmódi táncokat. 
Az ohanok vagy nem tudják a ma-
gyar táncot, vagy kihalt leikükből a 
nemzeti öntudat. Mind a kettő baj, 
mert magában rejti az átváltozást és 
a nemzeti jelleg levetközését. 

Amelyek megírattak, azt mondja a 
szentírás: a mi tanulságunkra Írattak 
meg. Aki élni akar: az tanuljon a régi 
idők Írásaiból. 
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S a l a m o n B é l a rőfösicereskiedésóben Bethilen-iatoa. 12 sz. kes biz. elnök mondott köszönetet. 
A szép és felemelő mult megbecsülése, 
időközönkénti felelevenítése fokozza, 
erősiti a jelen áldozatosságát és tettre-
készségét. Állítsunk magunk elé men-
től több ilyen követésre méltó példát 
életünk során. 

A székelykeresztari tenyész-
bika-kiállítást és vásárt 

az Udvarhely vármegyei Gazdasági 
Egyesület a szokásos napon, február hó 
28 án most is megtartotta. 

A felhajtás sem szám szerint, sem 
minőségileg nem ütötte meg a kivánt 
mértéket. Nagyszámban láttattunk se-
lejtes, minden jellegnélküli, hibás, gyen-
ge teny ész-bikát. 

E helyen is kötelességünk figyel-
meztetni vármegyénk gazdanépét, hogy 
akkor, amikor bikaborját tenyész-bikáva 
akarja felnevelni, nem elég a szerinte 
jó termet és kifejlett lebernyeg (lepe-
nye) hanem az állat fajiságát, az anya 
és apa testalkatát is szoros birálat tár-
gyává kell tenni és pedig mindenkinek a 
saját érdekében. Ha minden gazda ér-
demesnek tartaná, hogy a szokásos 
bika-vizsgák alkalmával növendékállat-
ját is birálat alá bocsássa és a szak-
férfiakból összeállított bizottság véle-
ményét, tanácsát meg is fogadná, a 
jövőben nem állna elő az a helyzet, 
ami most volt észlelhető, hogy a kiál-
lított 71 drb. tenyész-bika közül 40—45 
mint teny ész állat figyelembe sem volt 
vehető. 

A díjazás alkalmával a Vármegyei 
Gazdasági Egyesület részéről pénzbeli 
jutalomban részesültek : I. Másfél  éves-
nél  idősebb  bikáikkal:  1. dij Burszán 
Lajos (m) Fiatfalva 800 leu. 2. dij 
Varró Mihály Fiátfaiva 700 leu. 3. dij 
Kovács Miklós Kobátfalva 600 leu. 4. 
dij Györífy Dénes Székelykeresztur 
500 leu. 

Ií.  Másfélévet  még  be  nem  töltött 
bikáikkal:  1. dij. Némeih Sándor Cseke-
falva 500 leu. 2. dij. Varró Lajos Fiát-
falva 400 leu. 3. dij László József 
Szentábrahám 300 leu. 

III Elismerő  oklevelet  kaptak  bikáik 
után:  1. csoport: 1. ifj. Miklóssy Károly 
Kisgalambfalva. 2 Fazekas Lajos Fiat-
falva. 2. csoport: 1 Istók Domokos Szé-
kelykeresztur. 2. S^őke Gábor Székely-
keresztur. 3 Borbély Ákos Szentábra-
hám. 4. Farkas Mózes Szentmiklós. 5. 
Kornis József Szentábrahám. 6. Fekete 
György Szentábrahám. 7. Nagy Lajos 
Csekefalva. 

Kötelességünk nyilvánosan meg-
említeni azt, hogy a hetekkel ezelőtt 
elterjedt ama hir, hogy e vármegye 
területéről az állattenyésztési bizottság 
egyáltalán nem vásárol tenyész-bikát, 
csak vaklárma volt, mert megelégedés-
sel láttuk azt, hogy a bizottság elő-
adója Lootz dr. vármegyei főálhtorvos 
a községek részére 14 drb. bikát ez 
alkalommal is megvásárolt s ez a vá-
sárlás is igazolja azt, hogy a jó és ki-
fogástalan minőségű á'latot a gazda 
ezután is értékesíteni tudja. 

Örömet, megelégedést keltett a gaz-
dák körében Balint Simon dr. várme-
gyei prefectusnek a kiállításon való 
megjelenése és az az őszinte érdeklő-
dés, amelyet ő ugy a vármegye állat-
tenyésztése, mint más gazdasági kér-
dések iránt tanusitott. Ha az ő nyil-
vánvaló jószándékait lelketlen cselve-
tések nem keresztezik, a békességes 
munka áldásait egyaránt fogja érezni 
ugy az állam, mint vármegyénk la-
kossága. 

A Vármegyei Gazdasági Egyesület 
a kiállítás és a vásár rendezése körül 
kifejtett lelkes munkásságáért hálás kö-
szönetét fejezi ki ez uton is Szilassi 
Jenő keresztúri főállatorvosnak, továbbá 
a bírálat nehéz munkájában részt vett 
Dénes Samu udvarhelyi főállattorvos-
nak, de hálás köszönetét kell kifeje-
zésre juttatni Lootz Frigyes dr. vár-

megyei főállatorvosnak is, aki megértő 
és a vármegyei gazdák anyagi sorsát 
előmozdító ténykedésével és a kiállí-
tást követő közebéden tartott szakelő-
adásával megmutatta azt, hogy igazán 
legfőbb gondja a vármegye állatenyész-
tésének emelése. 

Sajnos, a székelykereszturi bika-
kiállitásnak régi híressége, a magyar 
(podoliai) fehér tenyészet egyáltalán 
nem volt képviselve, s az a pár köz-
ség, amelynek fehér bikára van szük-
sége, idegenből kénytelen szükségletét 
fedezni. Most, amikor a vármegye ha-
vasalji részének teny ész-irányzata újra 
a fehér magyar fajta fog lenni (Parajd-
tól — Farkaslaka — Szentkirály — Ke-
ményfalva — Kápolnásíalu — Lövéte — 
Karácsonfalva) érdemes lenne, ha 
egyes gazdák a fehér tenyészbikák ne-
velését is felkarolnák már csak azért 
is, hogy a vármegye egyes községei 
ne legyenek kénytelenek idegenbe vinni 
pénzüket tenyészállatokért. V—6. 

Hűhihuhűű, plity-platy, 

ezek voltak az első hangok, melyeket 
saját fülkagylómmal felfogtam, amikor 
egy jómódú barátom megismertetett a 
huszadik század csodájával, a rádióval. 
Aztán hallottam más hangokat is: »sir-
rim surrom, sirrim-surrom.« 

— Áhá, ez valami más, mondok, 
ugy látszik, most indították meg a gépet. 

— Igazad van, mondta a barátom. 
Tényleg most indították meg a gépet, 
még pedig a villanygépet Csernyikék. 

No, gondoltam, a barátom, ugy-
látszik, engem teljesen butának tart, 
hogy ilyen tésztát akar beadni nekem. 
Nem is haboztam kijelenteni, hogy 
Udvarhelyen nincs leadó állomás és a 
villanytelep nem Stúdió, hogy bele-
szóljon a rádióba. 

— Jaj, fiam, te nagyon el vagy 
maradva, hát te még nem tudod, hogy 
ha a villanytelep azt akarja, hogy a 
rádiósok csak őt hallgassák, akkor el 
törpül minden ország leadója és csak 
a villanytelep műsora hallható: »sirrim-
surrom, sirrim-surrom.« 

— Hát akkor menjünk egy más 
országba, például: Pestre, sürgettem a 
barátomat türelmetlenül. 

— Na várj csak ! Nézd, ez itt Pest, 
mondta ő. 

Én néztem, de látni nem láttam 
semmit se Pestből. 

— Na látod ? Hetvenöt s fél, ez itt 
még nem Pest, és most forditok még 
egy fél fokot ezen a fogantyún és meg-
szólal Budapest, magyarázta a barátom. 

Én egy értelmes fiu vagyok és 
rögtön magamtól is rájöttem, hogy a 
hetvenöt és fél az nem lehet más, mint 
Buda. Fordítottunk még egy fél 
fokot és tényleg Pestre kerültünk. 

Halló, itt rá- hühihuhühüó, 
hölgyeim és hühühühihi im, a viszont-
sirrim-surrom, surrom, plity platy. És 
olyant plattyintott a dobhártyámra, 
hogy szinte az arcommal ellenkező 
felemre estem. 

— S hühihuhüü, sirrim-surrom, 
sirrim surrom — s azután egyszerre 
csend lett. 

— Kikapcsolom a földet, mondta 
a barátom. 

— Ne, ne tedd, dadogtam ijedtem-
ben, én szívbajos vagyok és bocsáss 
meg, de inkább leszállok a rádióról, 
mert én feltétlenül a földön akarok 
maradni. Nézd, kérlek, inkább eljövök 
egy más alkalommal, olyankor, amikor 
a földről is lehet rádiót hallgatni. 

— Ahogy parancsolod. Vigasztalt 
meg a barátom. 

— Tudod, a rádióm, az nagyszerű, 
hét lámpás. Magyarázta. 

Szerettem volna a szemébe kacagni, 
bizony Isten sötét volt a szobában a 
hét lámpa mellett. 

— Kérlek, az egyedüli oka csak 
a villanytelep, hogy nem működik si-
mán. Ha majd egyszer a villanytelep 
igazgatójának is lesz rádiója, akkor 
majd szájkosarat tesznek a két vil-
lanymotorra és akkor majd mi, udvar-
helyiek, is élvezni fogjuk a rádiót, fe-
jezte be magyarázatát a barátom. 

Én ellenben különvéleményt jelen-
tettem be. Ha nekem egyszer rádióm 
lesz, akkor én egyszerűen az újságban 
felszólítom majd a villanytelepet, hogy 
ne surrogjon sirregjen, hanem hogy: 
* Kedves Villanytelep! Az Istenért csen-
desítsék már el azt a vacak motort; 
mert ha nem, hát én bosszúból eladom 
a rádiómat.* 

No, a viszont hal-hühihuhüü, sir-
rim-surrom, plity-platy... 

Pont. 

H Í R E K . 
Március 2. 

IRODALOMTÖRTÉNETI NAPTÁR. 

Márclua 2. Arany  János  születése.  A sze-
gényes nngyszalonUi hazikoban l8l7 március 
2-an született meg a magyar elbeszélő költé-
szetnek még eddig felül nem mult nagy mes-
tere : Arany János. Tanuló éveiben a színészi 
oalya iránt érzett vonzalmat, de egy keserves 
csalódás kiabranditotta ebből s hazatérve, 
szülőfalujában előbb tanító, majd pedig jegyző 
lett. Az irodalom terén 1847-ben tünt lel, ami-
kor Toldijavai megnyerte a Kisfaludy-Tarsaság 
palyázatan a jutalmat A Told.-trilogiaja és a 
Buda halála a legnagyobb terjedelmű cs leg-
értékesebb alkotasai az elbeszélő nemben, de 
kisebb epikai müvei is igen sikeiültek. A mü-
ballada megteremtése is az ő nevehez fűződik. 
E tekintetben még eddig versenytárs nélkül áll 
a magyar irodalomban. Lírai költészete is igen 
értékes. Költőink közül ő rendelkezik a leg-
nagyobb szobőséggel. Tízezerre tehető azok 
nak a szavaknak a száma emelyeket müvei-
ben hasznait. Hasznos és egész irodalmunkat 
bearanyozó működés után 1882. oktobtr 22-én 
balt meg Budapesten 

Március 3. Bajza  József  halála.  Lelkileg, 
testileg összetörve j 858 ban e napon fejezte 
be földi életét 54 éves korában az egykori 
népszerű lírikus és félelmetes kritikus, kinél-
érdemeire január 31-iki születésnapa alkalma 
ból mar rea mutatiunk 

Március 7. Vas  Gereben  szülelése.  Az 
1823-1868 ig élt s az 1850-es években Jókai-
val népszerűségben majdnem vetekedő nagy 
elbeszélő érdemeit halála alkalmából tjan. 26.} 
már méltattuk. 

Egy irredentaper vége. 

A mult évi január 21-én történt 
Szentkirály községben, hogy az ifjúság 
thea estélyén néhány fiatallány úgy-
nevezett nemzeti színű ruhában jelent 
meg, a mennyiben fehér ing, piros 
mellény és zöld kötény volt rajtuk. A 
csendőrök államellenes izgatást láttak 
az ártatlan és egyáltalán nem tiltott 
viseletben, a ruhákat elkobozták és fel-
jelentésükre megindult a bűnvádi el-
járás — Szabó János szentkirályi plé-
bános ellen. Bűncselekmény, termé-
szetesen, nem forogván fenn, a tör-
vényszék annak idején felmentette 
Szabó plébánost, de az ügyészség nem 
nyugodott bele az Ítéletbe. Felebbezése 
folytán e hó 12 én tartották meg a 
felebbezési főtárgyalást a marosvásár-
helyi táblán, ahol Szabó János szemé-
lyesen védekezett a nevetséges vád 
ellen. Az Ítélőtábla helybenhagyta a 
felmentő Ítéletet s az jogerős is lett. 
Annyi azonban mégis eléretett, hogy 
egy magyar pap meghurcoltatott, fel 
kellett utaznia Vásárhelyre is s egy-
nehány ezer leüt el kellett költenie. Ez 
is valami. 

Idöjóslás. A meteorologiai intézet 
időjóslása a ma délután 1 órakor le-
adott rádiójelentés szerint: Túlnyo-
móan derült, hideg idő, a szelek gyen-
gülésével. 

Sebesl János dr. szenátorunk, akit 
tudvalevőleg, mintegy 6 héttel ezelőtt 
súlyos baleset, kettős lábtörés ért, 
annyi idő után végre ismét elhagyhatta 
lakását. Tetmészetesen, városunk tár-
sadalmának tagjai örömmel látták vi-
szont és siettek üdvözlésére népszerű 
szenátorunknak, aki ugyan még egye-
lőre támaszra szorul, de egyébként 
helyreállott egészségben lát teendői 
végzéséhez. 

Katonai ügyét 50 éves korig fel 
mindenkinek, akinek még nincs rendezve 
— vagyis, akinek még nincs livret je — 
rendeznie kell. E célból május 15 ikéig 
okmányaival együtt minden ilyen ér-
dekelt a hadkieg. ker. (cercul) parancs-
nokságnál, vagy a sorozó bizottságnál 
jelentkezni köteles, már a kellemetlen-
ségek elkerülése végett is. — Érdemes 
megemlítenünk, hogy a kifüggesztett 
hirdetmények magyar részét ismeret-
len kezek mindenfelé letépték. Erős a 
gyanúnk, hogy ha ugyanez a román 
szövegű résszel történt volna meg, a 
tettes kéz már eddig bizonyára nem 
volna »ismeretlen.€ Pedig a lakosság 
nyelvtudása folytán a magyar szöveg 
szólott a sokkal nagyobb számú érde-
kelt megértéséhez! 

Jánosi Gyula meghalt. Lapunk 
zártakor értesülünk arról, hogy ma 
reggel városunkban meghalt Jánosi 
Gyula ny. táblabíró. Az elhunyt egyike 
volt a régi idők tipikus, értékes, ko-
moly bíráinak. Tudásával, világos jo-
gászias gondolkozásával, hozzáférhe-
tetlen tisztességével emelkedett pályá-
ján a marosvásárhelyi táblabiróságig. 
Nyugdíjaztatás után, családi vonatko-
zásai miatt — néhány évvel ezelőtt el-
hunyt felesége: Gálffy Ilona volt — váro-
sunkban telepedett le s itt ügyvédke-
dett, amiben néhány év óta magas 
kora és elgyengült volta akadályozta. 

Lelki gyakorlatok. Baráth Béla dr., 
gyulalehérvári theologiai tanár, a ki-
váló hitszónok március 14., 15. és 
16 án városunkban lelki gyakorlatot 
tart a nők és a férfiak részére. 

Halálozás. Gyarmathy  Sándor, 
volt bethlenfalvi földbirtokos, Seges 
váron 54 éves korában meghalt. Holt-
testét Udvarhelyre szállították és itt 
temették el csütörtök délután nagy 
részvét mellett. Az elhunytban Schvartz 
Mihály vejét gyászolja. 

Novac  főhadnagyné Beneş Elena 
Amália 32 éves korában, hirtelen el-
hunyt, Katonai pompájú végtisztesség 
után Brünnbe szállítják, s ott temetik el. 

Pop  Vasilie volt sigurancai alko-
miszár, ki városunkban is végzett szol-
gálatot, 62 éves korában elhalt. 

Bencédi  id.  Pap  Gergely  volt 
szeszgyárvezető, 79 éves korában, vá-
rosunkban f. hó 1-én elhunyt. Tiszte-
letre méltóan szorgalmas és becsületes 
életet élt, ezáltal ismerősei általános 
becsülését érdemelve ki. Az unitárius 
egyháznak kebli tanácsosa, s régebben 
a városi képviselőtestületnek is tagja 
volt. Tekintélyes és kiterjedt család 
gyászolja; . vasárnap d. u. 4 órakor 
temetik. 

Özv.  Szentpétery  Gusztávné Per-
sián Katalin életének 79 ik évében, 
február 24 én Erzsébetvároson meg-
halt. A megboldogultat, akiben Zimny 
Ferencné édes anyját veszítette el, 
kiterjedt rokonság gyászolja. 

Egyházi közgyűlés. A helybeli re-
formátus egyházközség most vasárnap, 
március 3 án, d. e. 11 órakor, a kőke-
reszttéri tanácsteremben rendes közgyű-
lést tart, melynek tárgyai: a lelkész 
évi jelentése, a gondnok mult évi szá-
madása és presbiterválasztások lesz-
nek. Az egyházközség adófizető tag-
jai e helyen is meghivatnak eme 
gyűlésre. 

x Egy komoly url leány jó irással, 
számolással és román nyelvtudással 
felvétetik Fcrró  Gézánál. 
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A húsvéti szünidő a közoktatás-
ügyi miniszter rendelete szerint az ösz-
szes iskolákban március 24-től ápri-
lis 7-ig lesz. 

Vallásos estélyt rendez a helybeli 
ref. tanítónőképző intézet ifjúsága most 
vasárnap, március 3 án d. u. 5 órakor 
a tornateremben. Műsor: 1. Gyüleke-
zeti ének. 271. 2. Bibliát olvas: Bíró 
S. tanár. 3. Hegyi beszéd. Irta: Sza-
bolcska M. Szavalja: Pintér J. III. 
éves növ. 4. Mozart: Bölcsődal. Énekli: 
Tóth I. VI. é n. Zongorán kiséri: 
Magyari M. VI. é. n. 5. Felolvasást 
tart: Czirják H. tanárnő. 6. Hegedü-
solo. Grnst: Elegia. Elekes Ida VII. 
é. n. Zongorán kiséri: Keresztes N. E. 
VII é. n. 7. Vágy. Irta: Reményik S. 
Szavalja: Nagy E. IV. é. n. 8. 
Wass—Veress: Erdélyi fák között. 
Éneklik a VI—VII. é. n. 9. Fiamnak. 
Irta: Arany J. Szavalja: Bedő R. VI. 
é. n. 10. Gyülekezeti ének. 273. —• 
Adományokat szívesen fogadnak a 
szegény tanulók részére. 

Betegh Pál meghalt. Betegh Pál 
volt lapszerkesztő és nyomdatulajdonos 
Aradon, február hó 25-én, 58 éves 
korában, rövid szenvedés után meg-
halt. ó alapította meg s adta ki hu-
zamos időn át, a néhány évvel ezelőtt 
megszűnt Székely Udvarhely c. lapot. 
Tagja volt a helybeli Polgári önképző 
Egyletnek, melynek, még életében 
könyvtárát adományozta. 

Irredenta hadsereg Kadicsfalván 
Mindenk előtt ismeretes, hogy a ka 
tholikus hitbuzgalmi törekvések egyik, 
kizárólag vallásos alakulata az úgy-
nevezett >Szentkereszt hadserege*. 
Célja, hogy imádkozás által különösen 
is elősegítse Krisztus országának fenn-
tartását. Ennek a hadseregnek a ka-
dicsfalvi hívek közt is sok lelkes ka-
tonája van. Lunguj Nicolae máréfalvi 
csendőrőrmester azonban a »hadsereg« 
szó mögött valami veszedelmes vállal-
kozást »ejthetett, mert vasárnap dél-
után megjelent Kadicsfalván s az éppen 
templomozásra készülő plébánost kér-
dőre vonta, hogy hol van ez a «had-
sereg*, miből áll annak szervezete és 
kik a tagjai ? A plébános felvilágosí-
totta a nyugtalanított őrmestert, s kö-
zölte, hogy e hadsereg katonái túl-
nyomó részt asszonyok és leányok, 
mire az őrmester is megnyugtatva tá-
vozott. 

Bevezetik az adókönyvrendszert. 
Többször megemlékeztünk mi is la-
punkban arról a hátrányos helyzetről, 
melyben az adófizető polgárok vannak 
azért, mert az adót kis cédulák elle-
nében lehetett csak befizetni, nem ugy, 
mint a magyar uralom alatt, amikor 
minden adófizetőnek megvolt a köny-
vecskéje, melyben az adófizetést nyug-
tázták. A cédularendszer mellett gyak-
ran megtörtént, hogy az adót még 
egyszer meg kellett fizetni, mert sok 
visszaélés és sikkasztás történt, ami 
az adókönyv mellett nem történhetik 
meg. A liberális uralom azonban a 
közönség folytonos sürgetése dacára 
sem akarta behozni az adókönyvet, 
valószínűleg azért, hogy egyes rosszul 
fizetett hivatalnokok a keserves adó-
pénzeken is kereshessenek. Most a sok 
panasznak végre meg lett a foganatja, 
mert a pénzügyminisztérium elrendelte 
az adókőnyvek nyomtatását s mikor 
azok készen lesznek, be fogja vezetni 
az általánosan óhajtott uj rendszert. 

A vasúti jegykiadással kapcsola-
tos, a multheti számunkban megjelent, 
panasz folytán a helybeli állomásfőnök 
úrtól levelet kaptunk, melyben kije-
lenti, hogy az állomáson »a  közönséget 
idején és illő módon szolgálják ki ma-
gyar nyelven is*. Kér egyúttal arra is, 
hogy a panaszlókat bármily esetben 
utasítsuk hozzá, mert azonnal intéz-
kedik »az illetők megelégedésére*. 
Szívesen említjük meg nyilvánosan 
Ciohodaru állomásfőnök ur levelét, bár 
a panaszos sorokat ujabban is olyan-
tól kaptuk, akinek szavahihetősé-
gében nem volt okunk kételkedni. A 
főnök ur levele azonban megnyugta-
tást nyújt, hogy a jövőben  hasonló 
panaszokra okot adó esetek nem fog-
nak előfordulni, s minthogy a panasz 
közreadásának ennél más célja nem is 
volt, ezt az ügyet ezúttal befejezett-
nek tekintjük. Azzal, természetesen, 
hogy közérdekű, esetleges panaszok 
elől ezután sem fogunk elzárkózni. 

x Szépen bútorozott szobát kere-
sek kiszolgálással. Cim: a kiadóhiva-
talban. 

Nyilvános köszönet. Ezúton 
mondunk hálás köszönetet mindazok-
nak, kik szeretett halottunk: Gyarmati 
Sándor temetésén megjelentek és el-
hunyta feletti mély bánatunkat rész-
vétnyilatkozataikkal enyhíteni igye-
keztek. — Ezúton mondunk külön kö-
szönetet Kósa Endre szászdályai kör-
jegyzőnek és feleségének, kik az el-
hunytat betegsége idején is keresz-
tényi szeretettel támogatták, s ezen té-
nyükkel is bebizonyították, hogy van 
még a világon önzetlen jó barát. Â 
gyászoló  család. 

Panaszos levél. A városi tanács 
figyelmébe ajánljuk a Rózsautcát, 
amelyen már több, mint 30 év óta ab-
szolúte semmi reparálás, flaszterozás, 
vagy kövezés nem történt, már-már 
annyira gödrösek, maholnap különösen 
szekérrel járni nem lehet. Különösen 
ajánljuk figyelmébe a városi tanács-
nak az Iskola-utcával szemben, a ket-
tős kútnál épült emeletes ház udvarán 
levő kutat, melyből a víz állandóan 
foly ki az útra, amitől télviz idején 
olyen magasra fagy, hogy az uton 
járni alig lehet. Ajánlatos volna talán 
a vizet valamelyik szomszéd kútba 
alapcsatornázás folytán bevezettetni. 
Több  Rózsa  utcai. 

Halló! A február 12-iki közgyűlé-
sen különvált Filharmónikus Társaság 
annak nyilvános közzétételét óhajtja, 
hogy most már önálló, független mű-
ködésbe kezd, nehogy újból a nem 
működés vádjával illessék. A társaság 
már össze is állította jövőre programm-
ját. Első nyilvános szereplése ápr. hó 
13 án lesz. Még pedig: operette-estély 
tánccal egybekötve. Szinre kerül a 
»Dolly* c. operette, melynek megvá-
lasztása ugy a librettót, valamint, a 
zenét illetőleg az operettkedvelő kö-
zönségünk legkényesebb igényeinek 
megfelelőlcg történt. Az egyes szere-
peket a legrutinosabb műkedvelők kre-
álják. Sőt találkozni fog a közönség a 
színpadon eddig ismeretlen tehetségek-
kel is, kik a hozzájuk fűzött várako-
zásoknak érdemben és elismertetésben 
is a legteljesebb módon meg tognak 
felelni. Az operette kisérő zenéjét a 
régi, jóhirnevü filharmónikusok fogják 
szolgáltatni. Bővebbet egyik legköze-
lebbi lapszámban! F. A. 

X Elveszett Pünkösti Gheorghe 
névre szóló autó-forgalmi engedély 
(Permis de Circulaţie), B. v. 868 alul 
a számja. S îves megtaláló adja be 
a Gáspár féle vendéglőbe, a Kossuth-
utcában, ahol jutalomban részesül. 

Utazási- és vizumkedvezmények a 
budapesti mezőgazdasági kiallitasra. A 
márc 21—25-ike között rendezett ki-
állítás alkalmából a március hó 16— 
25 ike közötti időben vízum nélkül le-
het Budapestre utazni és utólag lehet 
egyharmadáron a vízumot megsze-
rezni a kiállítás területén, a március 
21—25 napjain ott működő utlevélki-
rendeltségnél. Az összes magyar vas 
utakon és hajókon március hó 16 tói 
március hó 25 ig Budapestre a határ 
tói féláru menetjeggyel lehet utazni s 
ugyancsak féláru menetjeggyel lehet 
Budapestről vissza vagy bármely más 
irányban és határállomáson át elutazn 
március hó 21-től, március hó 30 ig. 
E kedvezmény bármely vonatnem és 
kocsiosztály használatánál élvezhető. 
Az utazást ugy menet, mint vissza-
jövet egy egy izben 24 órára meg 
lehet szakítani. E kedvezmények él-
vezését biztosító kiállítási igazolványo 
kat a külföldi menetjegyirodákban és 
a kiállítás egyéb képviselőinél lehet be-
szerezni. Ugy e tekintetben, mint min-
den más kérdésben készséggel nyújt 
felvilágosításokat a rendezőség (Buda-
pest, IX. Köztelek utca 8. sz ) Az idén 
a tenyészállatkiállitás, amely termény , 
vetőmag-, tejtermék , élelmiszer-, házi 
ipari, erdészeti, szakoktatási, autó , 
gép, stbi kiállítással kiegészitve orszá-
gos mezőgazdasági kiállítássá nőtte ki 
magát, a bejelentések szerint valóban 
széles keretűnek és sikeresnek Ígérke-
zik. Különösen gazdag lesz az állat-
kiállítás anyaga, mert már a bejelentési 
határidő lejárta előtt olyan sok állatot 
jelentettek be, hogy a rendelkezésre 
álló istállókban el sem lehet mind he-
lyezni. Különösen nagy az érdeklődés 
az idén először megszervezett lókiálli-
tás és az azzal kapcsolatos lovasmu-
tatványok iránt. 

Piaci árak. A buza: 115—125, 
rozs: 100—110, árpa: 95—100, zab: 
60— 65,tengeri: 1U0—106, burgonya: 
20—26 leu vékánként. v~4. 

Az Unitáriusok Dávid Ferenc-
Egylete vallásos estélyeinek bezáróját 
február 27-én este tartotta. Elekes Dé-
nesné Schubertről és Györfi István a 
családban a gyermekek helyes neve-
léséről olvasott fel. Zenedarabokat ad-
tak elő Csiky Andor, Frölich Ottó, 
Beidovits Einil és Szigethy Béla. Sza-
valtak : Vas Juci, Ébert Hajnalka, 
Elekes Piroska, Pap Gizella. A műsor 
végeztével Kiss Sándor lelkész vissza-
tekintést tett a téli négy hónapnak 
minden szerdai estéjén tartott estélyek 
sorára, megállapítván, hogy minden 
hét szerdáján akadt 80—100 olyan 
egyháztag, aki vágyott a keresztényi 
élet törvényeinek és útjainak megis-
merésére. Rámutatott az estélyek csa-
ládias, vallásos, bensőséges légkö-
rére, köszönetet mondott a szereplők-
nek, kiemelve Ébert Andrásné, Bakó-
czi Károlyné, Halmágyi Sámuel és 
Csiky Andor tevékenykedését a tago-
zatok irányításában és vezetésében. 
Halmágyi Sámuel viszont a lelkész 
gondosságáért tolmácsolta a közönség 
köszönetét. A tél utolsó estélyét a 
Tebenned bíztunk zsoltár eiéneklésé-
vel fejezte be a közönség. 

Magyar kisebbségi sors. Némethy 
Kálmán szamosmegyei magyar föld-
birtokos, akinek az agrár-kisajátitás 
rendén majdnem mindenét elvették, 
ugy hogy már kegyelemkenyérre szo-
rult, e felett való elkeseredésében 
szerdán délelőtt a szamosujvári séta-
téren főbelőtte magát és nyomban 
meghalt. Ugyanaznap délelőtt oltotta 
ki életét egyetlen revolverlövéssel dr. 
Nemes Mór marosvásárhelyi ügyvéd, 
aki a magyar világban kiváló jogi kép-
zettségéről volt hires és emberies fel-
fogása miatt közbecsülésben állott. Az 
imperiumváltozás után mind nagyobb 
nyomorba jutott, mert a román nyel-
vet nem tudta elsajátítani és igy nem 
folytathatta hivatását. Ez volt tettének 
oka. Törüljünk le egy keserű könyet 
tragikus véget ért sorstestvéreink felett. 

Az unitárius egyházközség most 
vasárnap (márc. 3 án) délelőtti isten-
tisztelet után (11 órakor) tartja évi 
rendes közgyűlését. Tárgyai: 1. A 
leikész évi jelentése. 2. Számadás és 
költségve és előterjesztése. 3. Válasz-
tások. — A közgyűlésre az egyház 
község minden kepefizető tagját meg-
hívja az elnökség. 

Egy szekely cselédleány szomorú 
sorsa Bukarestben. István Róza szé-
kely cselédleány Bukarestbe ment szol-
gálni. Itt megismerkedett egy Niculescu 
nevü vágóhídi alkalmazottal s nemrég 
össze is költözött vele. A boldogság 
nem tartott sokáig, mert Niculescu 
gorombán bánt a lánnyal, aki végül 
otthagyta őt és egy ismerőséhez köl-
tözött. Niculescu levélben hivta vissza 
a lányt, *ki nem volt hajlandó vissza-
térni. Erre Niculescu a leány lakására 
ment s heves szóváltás után egy kés-
sel leszúrta. A szerencsétlen székely 
leányt haldokolva szállították a kór-
házba, Niculescut pedig letartoztatták. 

Halálos baleset. Tifán András 
56 éves varsági lakos kedden este a 
hetivásár után szekerével — Péter Já-
nos és Nagy B. Pál társaságában — 
jókedvűen ment hazafelé. Társai közül 
egyik a másikkal Bethlenfalva között 
olyanformán próbált tréfálkozni, hogy 
sapkáját lekapva ugy tett, mintha a 
szekérről ledobta volna, holott azt 
valójában csak maga alá dugta. A 
kárvallott hógatni kezdett, Tifán azon-
ban a lovakat nem állította meg, sőt 
virtuskodva még megcsapkodta. Az 
ide oda zökkenve rohanó szekérről 
rendre mind a három ember leesett. 
Tifán olyan szerencsétlenül, hogy a 
később keresésére ment Péter eszmé-
letlen állapotban találta meg. Valószí-
nűleg a lovak is megrugdosták a fejét. 
Tifánt aztán, akinek szekerét két em-
ber kb.. 200 lépésre megállította, fel-
tették a szekérre, s egyelőre vissza-
vitték László Dénes korcsmájába. In-
nen aztán Péter másnap korán reggel, 
az időközben szintén oda került Nagy 
B. Pál segítségével, a szekéren beszállí-
totta Tifánt a helybeli közkórházba. 
Ezt azonban megmenteni lehetetlen 
volt, s holttestét csütörtökön szállították 
hozzátartozói haza Varságra, ahol nagy 
részvét mellett temették el. 

x Női divatszalonomban legújabb 
divat szerint készitek női kabátokat, 
mérsékelt árak mellett. Vidékieknek 
azonnali próba. Demeter  Zsigmond női 
divatszabó. Bul. Reg. Ferdinánd (volt 
Kossuth- u.) 12. 

A Róm. Kath. Népszövetség helyi 
tagozata Kaárcsonyi János püspök 
emlékünnepét most vasárnap (f. hó 
3 án) d. u. pont 6 órai kezdettel tartja 
meg a főgimnázium tornacsarnokában 
a következő műsorral: 1. Stella Ma-
ris . . . Énekli a közönség. 2. Meg-
nyitó beszéd. Mondja: Pál István, 
prelátus, tagozati igazgató. 3. Vértesy 
Gyula: Elballagunk. Szavalja : Pillich 
Janka. 4. Énekel a főgimn. ifj. ének-
kara. 5. Emlékbeszéd. Mondja : Dobos 
Ferenc dr. 6. Zeneszám. Előadja a 
főgimnázium ifj. zenekara. 7. Verhae-
ren—Kosztolányi: Keresztény halál. 
Szavalja: Máthé László. 8. Zárószó. 
Mondja: Szlávik Ferenc fógimn. igaz-
gató, az irodalmi szakosztály elnöke. 
9. Pápai himnusz. Énekli a közönség. 
Belépő dij tetszés szerint. A kegyele-
tes ünnepélyen legyünk ott minél 
többen I 

Vegyes. A csikágói kereskedők me-
morandumban kérték az Egyesült-Ál-
lamok kormányát, hogy erélyes eszkö-
zökkel védje meg vagyonukat az el-
szaporodott és vakmerő betörők ellen. 
— Egy utrechti (Németalföld) újság, 
az Utrechter Dagbladed, leleplezte a 
Franciaország és Belgium között létre-
jött katonai egyezményt, mely szerint 
e két ország hadászati szempontból 
közös területnek tekintendő. Az egyez-
mény arra irányul, hogy háború ese-
tén Franciaország Belgiumon keresztül-
vonulva a békés Hollandián át hátba 
támadhassa Németországot. A leleple-
zés a világpolitikában nagy izgalmat 
okozott. — Két tudós a tenger vizé-
nek lecsapolása által akarja megna-
gyobbítani Európa szárazföldjét. Az 
egyik az Északi tenger egy részét 
akarja óriási keresztgáttal elrekeszteni 
és kiszáritani, a másik pedig a Gibral-
tár és Boszporus beömlésének elre-
kesztésével magát a Földközi-tengert 
akarja elpárologtatni. — A budapesti 
műegyetemen uj fajta cementet fedez-
tek fel. Az uj cement bauxit kőzetből 
készül és neve »Citodur«. Előnye az 
eddigelé használatos portland cement 
felett az, hogy sokkal gyorsabban köt, 
három nap alatt le lehet szerelni a 
zsaluzást és az építkezést a legnagyobb 
megterheléssel tovább lehet folytatni. 
Nagy ellenálló képessége van a sa-
vakkal szemben, fagyban is rendesen 
köt és szilárdul. Nagy előnye továbbá, 
hogy hosszú időn át lehet raktáron 
tartani elromlás nélkül. A magyar ta-
lálékonyság felbecsülhetetlen kincscsel 
ajándékozta meg újra az emberiséget. 
Az uj cementet Tatán gyártják. — 
Egy külföldi pénzcsoport ajánlatot tett 
Bukarest polgármesterének egy csa-
torna épiiésére vonatkozólag, mely Bu-
karestet Olteniţa felé a Dunával kötné 
össze. E vizi uton a hajók egészen Bu-
karestig jöhetnének fel. — A görög 
fővárosban, Athénben összeomlott egy 
nagy kávéház és szállodaépület, ami-
kor a legtöbben tartózkodtak benne. 
A halottak és sebesültek száma meg-
haladja a százat. 

x Elveszett egy 10 hónapos kopó 
kölyök. Ismertető jelei: háta feketés 
sárga, hasa fehér, lábai fehérek, fe e 
sárga, homlokán fehér vonallal és fe-
hér orral. Megtalálót kérik, jelentkez-
zék lapunk kiadóhivatalánál. 

írószer- és papirke-
reskedésében minden-
nemű irodát szükség-
letét mindenki olcsón 
: t beszerezheti. > i 

„SZÉKELY KÖZÉLET" 
szerkesztősége 

és kiadóhivatala. 

Meghívókat, gyászlapokat, vala-
mint minden, a nyomdai termékek 
korében előforduló más nyomtat-
ványokat csinos és Ízléses kivl-
t t telben készit a t s 

Könyvnyomda 
Részv.-Társaság 

muintézete. 


